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CAMERA DEI DEPUTATI SESSIONE DEL 1 8 61 

r ic onos c ia mo che g li s t ipe ndi accor da ti a g l ' in d iv ìd ui imp ie-

ga ti s ono e q u i, s ono g ius t i, ma d o ma nd ia mo che c ias cuno 

im p ie g a to facc ia que llo che c o r r is ponde a ll' o pe ra di un b uon 

imp ie g a to me d io de lle a lt re pa r ti del m o n d o. Vo g lia mo im-

p ie ga ti b uo ni e po c h i, ma per  c iò s tesso l i vo g lia mo be ne  

r e t r ib u it i. 

L'ono r e vo le m in is t r o, per  u l t im o, a n d a n do co lle s ue os-

s e r va zioni pe r fe t t a me nte d 'a c c o r do co lla Commis s ione s ulla 

pe r fe t t ib il ità del s e r v iz io, e s pone ndo i d iv is a me nti coi q u a li 

in t e nde a pe r fe z io na r lo, ha a g g iun to p a r o le , le q u a li s a r a nno 

s e nt ite con mo lto p iace re dal pae s e, c ome lo fu r o no ce r to 

da lla Ca me r a. La Commis s ione ha con s uo g r an p ia c e re sen-

t it o p a r la re del c a na po t ra la S ic ilia e la Sa r de gna. La Ca-

m e r a, a pp r o va ndo la le gge, r ic o r de rà le pr ome s se del s ignor 

m in is t r o. 

Noi c r e d ia mo che non s ia b is ogno di u lt e r io ri pa r o le per  

p r o va re a lla Ca me ra c ome im p o r ti dar  vo to fa vor e vo le a que-

s ta le gge, pe r c hè, lo r ip e t o, t o r na ndo a q u a n to dis si in pr in-

c ip io, ne s s uno l' ha o p p ug na t a. 

I n q u a n to a ll ' o r d ine del g io r no s ta to p r opos to da ll'ono r e-

vo le Co lo mb a n i, la Commis s ione op ina c h e, s pe c ia lme nte  

do po che la Ca me ra ha in te se le a m p ie e s oddis face nti spie-

g a z io ni s ta te da te da ll' o no r e vo le m in is t ro dei la vo ri p u b b l ic i, 

i l vo ta re q ue ll ' o r d ine del g io r no s a r e bbe s upe r fluo e po t r e bbe  

per  a vve n tu ra las c iar  luo go ad in t e r p r e t a z io n i, le q ua li ce r-

t a m e n te io so che non s a r e bbe ro c ons e nta nee al pe ns ie ro del 

p r o p o n e n t e, ma che po t r e bbe ro las c iar  s os pe t to di una qua l-

che s fiduc ia de ll ' o no r e vo le m in is t r o. Ora noi per  fe r mo non 

c r e d ia mo che a lu i pos sa esse re s e r ia me nte im p u t a to a lc uno 

de g li s conci che in que s to s e r v izio s 'e bbe ro a de p lo r a r e, chè 

a nzi a noi cons ta c ome e g li si è a dope r a to a t t iv is s ima me n te  

per  fa r la, c ome d is s e, da c h ir u r go di que s t 'a r nmin is t r a-

i io n e. 

Ab b ia mo fe de che pe r d u r e rà nel lode vo le p r opos it o ,e pe rò 

u n a n im e m e n te p r e g h ia mo la Came ra a vo ler  r e s p inge re il 

p r opos to o r d ine del g io r no. 

a l f i e r i . A d ir  ve ro la pa r te che mi s pe t ta ne lla s t r a te-

g ia p a r la me n t a re è mo lto mode s ta : è que lla di un s o lda to 

g r e ga r io che non do v r e bbe far  a lt ro che g ua r da re al capo-

fila  per  r e go la re da esso i s uoi m o v im e n t i. Ma, mi pa r e, l'o r-

d in a m e n to dei pa r t iti ne lla Came ra è t u t t ' a lt ro che c o mp iu t o. 

Son d 'a vv iso che t u t ti noi a b b ia mo p o t u to c onv inc e r c e ne che  

essi si a t t e gg ia no p iu t t os to ad a na r c h ia che a d is c ip lina. (Mo-

vim ento) 

Dic o di p i ù: c he, se t a lvo lta dove s si m ir a re ai g u id o n i, Dio 

sa dove mi t r ove r ei a v o t a r e! (Si ride) 

P e r c iò mi pe r me t to di s cos ta r mi d a ll ' o p in io ne de ll' ono r e-

vo le Co lo m b a n i, col q u a le spesso c ons e nto nel dar  i l vo to. 

No li g ià c h ' io non de s ide ri che il Min is te ro facc ia t üt te le  

e c onomie in que s ta pa r te c ome ne lle a lt re che s ono ne lle s ue  

a t t r ib u z io n i, ma pe r c hè in ve r ità i l ve n ir  t u t ti i g io r ni ne lla 

Ca me ra a fa re p r opos te, c o lle q u a li si d ice ai m in is t r i: fa te  

i l vos t ro dove re di m in is t ri ; o p p u r e: s ia mo pe r s uasi che i l 

t al m in is t ro fa i l s uo dove r e, mi pa re che a bb ia po t u to esse re  

d a p p r ima poco o p p o r t uno ; di poi si t ras corse al s u p e r f lu o ;e, 

se c o n t inua s s imo, si po t r e bbe a nc he tocca re i l r id ic o lo. (Be-

n is s imo ! a sinistra) 

Noi un g io r no d ic ia mo a t u t to i l Min is t e r o: s ia mo pe r-

s uasi che no mine r e te de g l' imp ie g a ti one s ti ! 

Un a lt ro g io r no d ic ia mo al m in is t ro de ll ' is t r uz io ne pub-

b l ic a: s ia mo pe r s uasi che s ulla ta le pa r te de lle vos t re a t t r i-

b u z io n i, dove g l' is t it u ti s ono fa t t i, ma ma nc a no di le g g e, voi 

p r o p o r r e te la le gge. 

Che cosa fa r e bbe i l m in is t ro de ll ' is t r uz io ne p ub b lica se  

non provve de s se a lle le ggi di c ui ma nc a no ancora a lc uni 

is t it u ti che s ono s ot to la s ua d ir e z io ne? 

Oggi ve n ia mo a d ire al Min is t e r o: fa r e te e c onomie nei te-

le g r a mmi e ne ll ' a mmin is t r a z io ne dei t e le g r a fi; d o ma ni non 

mi s t up ir e bbe p iù di s e n t ir  a d ir e : s ia mo pe r s uasi che i l m i-

n is t ro de lla ma r ina fa rà in mo do che i vas ce lli non de pe r i-

s cano in po r to ; un a lt ro g io r no d ir e mo al m in is t ro de lla 

gue r ra : la Ca me ra è pe rs uasa che fa rà in mo do che i s o lda ti 

non d is e r t ino. 

Io non t r ovo in ve r ità che vi s ia in que s to snodo d 'a g ire  

d ig n ità per  i l Min is te r o, nè c onve n ie nza per  la Ca me r a, nè 

s ovr a tu t to c onte gno de gno di un Gove r no pa r la me n t a re in 

facc ia a ll'e s te r o. 

P er que s te r a g io ni os s e rvo che la pr opos ta de ll' ono r e vo le  

Co lo mba ni c o r r is ponde nè p iù nè me no ad un voto na t u r a le  

i n t u t ti n o i, ad un vo to che c e r ta me nte i m in is t ri fo r ma no 

essi p u r e. Chè, se non dove s s imo s pe r a re che i m in is t ri vo-

g lia no fa re e c o no mia, noi non a v r e m mo un sol g io r no da 

ma n t e ne r li al lo r o pos to. 

Qu in di è c h ' io pr e go la Ca me ra d ' in t e r r o mp e re finalmente  

la s e r ie di que s ti o r d ini del g io r no, che mi pa iono a ffa t to 

ozios i, e di n on a gg iunge r ne un nuo vo, per  r a c c oma nda re ai 

m in is t ri un dove r e, c he, se non è il p r im o, è fr a i p r imi c he  

essi a b b ia no, e che noi non pos s iamo m e n o m a m e n te dub i-

ta re che non s ia nel lo ro imp e g no di a de mp ie r e. 

Mi o ppo ngo pe r c iò a lla p r opos ta de ll' ono r e vo le Co lom-

b a n i. 

c o x j O m b a n i . Io ave va fa t ta la m ia pr opos ta p r ima che i l 

m in is t ro pre nde s se a p a r la r e, e l'a ve va pr e s e nta ta a lla Pre-

s ide nza, p r e g a ndo i l s ignor  p r e s ide nte di vo le r la le gge re  

un ic a me n te nel caso in c ui lo c re de s se i l m ig lio r  me zzo per  

c h iude re una d is cus s ione che mina c c ia va di p r o lung a r si in u-

t i lm e n t e. 

Del r e s to, i l m in is t ro s tesso nel s uo d is corso ha da to una 

p r ova d e ll ' u t i l it à che pos s ono a ve re s im ili o r d ini del g io r n o, 

in q ua n t o c hè e g li ha r ic onos c iu to, ne lle os s e rvazioni che g li 

e r a no fa t te, un mo t ivo ed un me zzo per  pr oce de re p iù a t t i-

va me n t e, con ma gg ior  cor agg io ne lla r e s is tènza c h 'e g li de ve  

p ur  o ppo r re a mo lte r ic h ie s te, a mo lte e s ige nze che t r ova 

nel s e r v izio. 

Non c e r ta me nte le os s e r vazioni de ll' ono r e vo le de pu t a to 

Alf ie r i , a nc or  me no que llo che e g li disse su c iò che vi ha di 

r id ic o lo, su c iò che vi ha di men de gno in que s ti o r d ini del 

g io r n o, ma le pa r o le del m in is t ro e le os s e r vazioni del r e-

la t o re de lla Commis s ione mi pe r s ua dono a r it ir a r e il m io 

o r d ine del g io r n o, s ic uro che i l m io s copo è e g ua lme n te ot-

t e nu to da lla d is cus s ione che e bbe luo g o. 

P R E S I D E N TE . Non e s s e ndovi a lt r i o r a to ri is c r it t i, c h ie do 

a lla Came ra se vog lia c h iude re la d is cus s ione ge ne r a le. 

(La d is cus s ione ge ne r a le è c h ius a .) 

Le ggo l' a r t ic o lo 1 : 

« Ar t . 1. È a ppr ova ta la spesa di L. 1 5 9 ,2 10 OS per la co-

s t r uzione de lle s e gue nti linee te le gra fiche ne lle p r o v inc ie me-

r id io na li. 

« P er le p r o v inc ie n a p o le t a n e: 

« 1° Da Ca ta nza ro a Co t r o n e; 

« 2° Da Ma te ra ad A l t a m u r a; 

« 5° Da P a lmi a Ge r a c e; 

« Da Be ne ve nto a San Ba r t o lo mmeo ; 

« 8° Da Ebo li a Ca mpa gna. 

« E per  le p r o v inc ie di S ic i l ia: 

« 1° Da P a le r mo a Co r le o n e; 

« 2° Da Sa nto Ste fano a N ic o s ia; 

« 3° Da Gir g e n ti a B iv o n a; 


